## 创新制胜释放治理效能

浙江政法系统八个"多跨"问题整治取得标志性成果

(上接1版)

## 八大问题 牵一发动全身

教育整顿要常治长效,需要建章立制。浙江把深化政 法工作制度创新,作为从根本上解决影响和制约政法工作 高质量发展突出问题的关键一招。

那么,最紧张最现实最突出问题究竟有哪些?这些问题为什么长期想解决而解决不了?人民群众最恨、最怨、最烦的事情集中在哪里?浙江政法机关通过座谈、调研、发放问卷调查等,找准多年来存在于政法领域的顽瘴痼疾。

"近5年来,政法机关已对刑事案件'判实未执'、应收监而未收监问题,进行了3次大规模清理,但依然有一些罪犯未能被收监。"

"一名自然人在近3年中提起555个网络购物打假案件, 滥诉、虚假诉讼、闹庭问题较为突出, 严重扰乱诉讼秩序、损害司法权威。"

"政法干警依法履职中,遭受围堵、跟踪尾随、恐吓威胁、侮辱诽谤、不实举报、人身伤害等不法侵害,时有发生, 且违法当事人绝大部分未予追责。"

"经过全省层面的调研摸底,我们最终确定了八个最突出问题。"省委政法委执法监督室相关负责人介绍,分别是"判实未执、应收未收"、"减刑、假释、暂予监外执行"、规范诉讼行为、政法干警依法履职保护、执法司法信息共享、涉民营企业刑事诉讼"挂案"、刑事案件涉案财物处置、法官检察官警官与律师不正当接触交往。

它们的存在,或因保障投入不足致工作困难重重,或 因"数据壁垒"致信息共享不够,或因权力运行不规范致底 线失守,或因制度不健全致规定形同虚设……原因各有不 同,但都是群众反映强烈、政法机关屡禁不止的积弊沉疴, 需要从根本上有效解决,从而维护执法司法公信力,维护 社会公平正义。

## 一把手"挂帅" 从"当下治"到"长久立"

影响政法队伍建设的共性问题、深层问题抓住了、抓准了,如何破立结合、治建并举,运用制度思维和改革方法抓源治本,将创新举措上升为制度机制,是解决问题的关键所在。

对此,省委高度重视。省委书记袁家军召开专题会议,亲自点题、带头推动。时任省委常委、政法委书记王昌荣组织专题研究、亲自参与课题调研,确定主攻方向和突破点。省级政法机关"一把手"挂帅,各政法单位牵头认



嘉兴南湖政法干警依法履职保护法律顾问、心理顾问聘任仪式

16万份问卷、13场专题座谈会、92次相关会议……全省范围内,一场大调研、大摸底、大排查活动迅速开展,找准"病因"、开出"良方",集中攻坚克难。

刑事案件"判实未执、应收未收",严重影响司法权威。症结在于:监管场所医疗资源不足,一些患有严重疾病的罪犯因而被拒收;罪犯系子女"唯一"抚养人等等。为此,牵头单位协调省财政厅、民政部门,加大医疗资金投入,对未成年人先给予临时监护,采用一案一议方式解决

涉案财物存储难、拍卖难、管理难,牵头单位创新性提出"财物随案走,责任随物走""谁裁决,谁处置"等原则,同时探索完善涉案财物储存中心、监管平台,引入第三方机构统一管理。

治标之后,更要治本;当下治,更要"长久立"。短短2个多月,在各方合力攻坚下,经过多轮征求意见,数易其稿,《关于依法规范诉讼行为工作办法(试行)》《关于预防和清理涉民营企业刑事诉讼"挂案"的若干规定》等8个规范性文件,逐渐成熟定型,推动跨部门跨领域突出问题整治走深走实。

重在执行



嘉兴以落实八个多跨制度为契机召开滥诉联合甄别工作联席会议

位均制定了较为成熟的实施方案、操作规程和工作机制,创造了许多可资借鉴的成功经验,形成了一批有突破、有影响、有实效的制度成果,为我省政法工作高质量发展注入强大动力。

横亘在部门间的"数据壁垒"正被一一破除——依托政法云数据中心,浙江同步推进侦查、逮捕、起诉、审判、执行、法律援助、检察监督等协同应用,网上实时监督,99%以上的刑事案件实现全数字化单轨制线上移送。一场影响深远的政法工作质量变革、效率变革已经到来。

公平公正、司法公信和司法权威更加深入人心——充分发挥执法司法合力,设置预警通报,严格规范立案审查、案件预警、分段处置等7项办案流程,最大程度杜绝涉民营企业刑事诉讼案件成为"挂案";完善对滥诉行为的甄别、防范和惩戒制度,有效减少人为的"一人多案""一事多案",切实保障诉讼权利在规范合理的轨道上行使;连续出台7个配套制度,规范"减刑、假释、暂予监外执行",坚持数治与法治"双轮"驱动,不断提升监狱治理体系和治理能力现代化水平。

政法队伍的凝聚力战斗力不断增强——对于政法干警,既要约束,也要保护。一方面,浙江在法官检察官警官与律师不正当接触交往问题上,明确列出正常交往的情形和负面交往的清单,扫除灰色地带;另一方面,在全国创新创立政法干警依法履职保护委员会,依法保护政法干警的人身财产安全、人格尊严、职业尊荣、职业晋升以及近亲属的相关权益,真正实现为担当干事者鼓劲、为公正执法者撑腰。今年1至5月,全省共办理政法干警依法履职受侵害案件881起,行政处罚534人,追究刑事责任338人。

让法治这一手真正硬起来。当前,浙江政法系统正在 奋力书写落实八个多跨制度的"后半篇文章",持续用力, 久久为功,不断提升执法司法质效和公信力,为浙江在高 质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和 省域现代化先行,营造良好法治环境。

